
Металлы 
IA и IIA групп



Атомные радиусы элементов

CD: IUPAC DIDAC project - 2003 Agfa-Gevaert N.V.
http://www.iupac.org/didac/index.html 



Радиусы атомов в I группе
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Радиусы атомов и I1 вo II группе
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Свойства простых веществ
Li Na K Rb Cs

Т пл, 0С 180 98 64 38,4 28,4

Т кип, 0С 1345 883 774 688 678

Плотность, г/см3 0,53 0,97 0,86 1,53 1,88

Li в бензине

Be Mg Ca Sr Ba

Т пл, 0С 1284 650 850 770 710

Т кип, 0С 2970 1120 1487 1368 1635
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Химические свойства

• 4 Li + O2 = 2 Li2O  
• 6 Li + N2 = 2 Li3N 

•

• 2 Na + O2 = Na2O2

• K + O2 = KO2

M + Hal2  MHal

M + S  M2Sn

M2O

Li -596

Na -416

K -363

Rb -330

Cs -318

fH
0
298, кДж/моль



Химические свойства

• Li + H2O = LiOH + ½ H2

• Li3N + 3 H2O = 3 LiOH + NH3

• Li2O + H2O = LiOH

• Na2O2 + 2 H2O = 2 NaOH + H2O2

• K2O4 + 2 H2O = 2 KOH + H2O2 + O2



2 Mg + O2 = 2 MgO 

Mg + CO2 = CO + MgО

2 Mg + CCl4 = 2 MgCl2 + C 

4 Mg + CaSO4 = 4 MgO + CaS

Химические свойства



Гидроксиды

• M(OH)2  (t) MO + H2O

• MOH 

• 2LiOH  (t) Li2O + H2O

ПР гидроксидов М(ОН)2 (200С)

Be(OH)2 Mg(OH)2 Ca(OH)2 Sr(OH)2 Ba(OH)2

2*10-15 1,3*10-10 1,4*10-5 3,4*10-4 8*10-3

M2O MOH

Li -596 -487

Na -416 -426

K -363 -426

Rb -330 -414

Cs -318 -407

Be Mg Ca Sr Ba

Тразл, оС 138 350 425 500 1000

fH
0

298, 
кДж/моль



Кислотно-основные свойства 
гидроксидов

Be(OH)2 Mg(OH)2 Ca(OH)2 Sr(OH)2 Ba(OH)2

К2
b 310-8 2,510-3 4,010-3 1,510-1 2,310-1

[Be(H2O)4]
2+ 





H

OH
 Be(OH)2 





H

OH
 [Be(OH)4]

2- 

LiOH NaOH

Кb 6,810-1 5,9

Be + H2O + 2 NaOH = Na2[Be(OH)4] + H2



Гидриды

• M + H2 = MH (t)

• MH + H2O = MOH + H2

• LiH + AlH3 = LiAlH4

• Be, Mg + H2 



Соли

LiCl 78,5 LiF 0,27
NaCl 36,0 NaF 4,03
KCl 34,0 KF 94,9

Растворимость г/100 г Н2О при 20оС

• Жесткость воды: Mg2+, Ca2+

• Постоянная: Cl-, SO4
2-

• Временная: HCO3
-

• Ca(HCO3)2 = CaCO3 + CO2 + H2O 

Be Mg Ca Sr Ba

Тразл, оС 100 550 880 1100 1360

МСО3 = (t) MO + CO2



Сталактиты и сталагмиты

Ca(HCO3)2 CaCO3 + CO2 + H2O

фото Е.А.Менделеевой



Окрашивание пламени

Катион Цвет пламени

Li+ карминово-красный

Na+ ярко-желтый

K+ бледно-фиолетовый

Rb+ сиреневый

Cs+ сиреневый

Ca2+ кирпично-красный

Sr2+ карминово-красный

Ba2+ желто-зеленый



Распространенность металлов 
I-II групп в земной коре (масс.%)

Li Na K Rb Cs Al 

1,810-3 2,3 2,1 7,810-3 2,610-4 8,3 

Be Mg Ca Sr Ba Ra 

2,610-4 2,3 4,1 3,810-2 3,910-2 610-11 

 

1 кг Са

140 г К

100 г Na

19 г Mg



Основные минералы
Na K Mg Ca Al 

NaCl каменная 
соль, галит 

Na2SO410H2O 
глауберова 
соль, 
мирабилит 

KClNaCl 
сильвинит 

KCl сильвин 

KClNaCl 
сильвинит 

KClMgCl26H2O 
карналлит 

MgCO3 
магнезит 

CaCO3MgCO3 
доломит 
(Mg,Fe)2SiO4 
оливин 

KClMgCl26H2O 
карналлит 

СаСО3 
кальцит (мел, 
известняк, 
мрамор) 

CaCO3MgCO3 
доломит 

CaSO42H2O 
гипс 

Al2O3 корунд 

Al2O3nH2O 
бокситы 
Na3K[AlSiO4] 
нефелин 
Na3AlF6 
криолит 

 

www.uralgeo.net, geo.web.ru, www.a-jewels.com, www.fmm.ru

галит

сильвинит

оливин
кальцит

http://www.uralgeo.net/
http://www.a-jewels.com/
http://www.a-jewels.com/
http://www.a-jewels.com/
http://www.fmm.ru/


Получение
• 1. Электролиз расплава хлоридов:

2LiClрасплав = 2Li + Cl2

(Li, Na, Be, ЩЗМ)

• 2. Вытеснение более летучего металла 
менее летучим из расплава хлорида:

Naпар + KClрасплав = K + NaCl

(K, Rb, Cs)

• 3. Восстановление из солей или оксидов:

MgO + C = Mg + CO





Реакция лития с водой   
2 Li + 2 H2O = 2 LiOH + H2

Li-H2O-8-ttV1   1:28



Реакция 0,3 г натрия с водой
2 Na + 2 H2O = 2 NaOH + H2

Na2-h2O-8-tt-V1   0:54



Реакция 3 г натрия с водой
2 Na + 2 H2O = 2 NaOH + H2

2 Na + O2 = Na2O2

Na2O2 + 2 H2O = 2 NaOH + H2O2

H2O2 + H2 = 2 H2O + 340 кДж или 9,4 кДж/г (тротил 3,15 кДж/г)

Na2-h2Ovzr08-tt-V1   0:41



Реакция 2 г калия с водой

К-h2Ovzr08-tt-V1   0:41



Реакция кальция с водой 
Ca + 2 H2O = Ca(OH)2 + H2

Ca-H2O-ftb    0:32



Магний в воде
Mg + 2 H2O = Mg(OH)2 + H2

Mg-H2O-tV1 0:28



Горение лития на воздухе  
4 Li + O2 = 2 Li2O

LiO-tt-krw72p    0:59



Горение натрия на воздухе  
2 Na + O2 =  Na2O2

NaO-tt-krw72p    0:38



Горение калия на воздухе  
2 K + 2 O2 =  K2O4

KO-tt-krw72p    0:42



Горение магния на воздухе 
2 Mg + O2 = 2 MgO

MgO-t2-w72p   01:11



Горение магния в углекислом газе 
Mg + CO2 = CO + MgО

Mg-CO2-tt-w72p   0:56



Горение магния в четыреххлористом углероде
2 Mg + CCl4 = 2 MgCl2 + C

MgCCl4-tts-w72p   01:20


